



联合国  
经济及社会理事会



Distr.  
GENERAL

E/CN.4/1990/44/Add.1  
31 January 1990  
CHINESE  
Original: FRENCH

人权委员会  
第四十六届会议  
议程项目22

人权领域的咨询服务

专家菲利普·特克西尔先生根据委员会  
第1989/73号决议编写的关于海地的报告

增 编

1. 1990年1月20日,全世界公众舆论获悉普罗斯佩·阿弗里尔将军刚刚发布两项法令:暂停执行1987年宪法的几项条款,实行30天戒严,海地人若离开或进入海地需取得签证。
2. 这些措施宣布不久,就收到了一系列涉及极残酷逮捕的消息。广播和报纸立即实行新闻检查,只允许电视播发新闻。
3. 整个民主社团、反对党和一些人权机构都受到大多是非法的逮捕这一浪潮的影响,其明确的目的是恐吓海地的民主力量。
4. 以下人士被逮捕:社会主义国际成员、海地进步革命民族党领导人,塞尔日·吉尔、乔治·韦莱、菲利普·斯特凡森、伊夫·杜瓦尔,一道被逮捕的还有雅克森·诺埃尔牧师。他们都是在塞尔日·吉尔的家中被捕的,被捕的情况叙述如下。
5. 1990年1月20日,六名身穿便服但荷枪实弹的人进入塞尔日·吉尔家中。

他们没有逮捕证，但手持武器，把塞尔日·吉尔推倒在地，几次踢他的腹部，并当着他妻子和两个年幼子女的面污辱他。然后，这些人搜查住宅的几个房间，搜查之后，又踢吉尔先生，给他戴上手铐拉走了，并对所有民族党成员进行恐吓。

6. 所有在场的人都被摔到在地，还扔烟灰缸打他们，用脚踢他们。然后，给他们戴上手铐，拉到停在房前属于国家税务局的汽车内。民主运动大会国家委员会的一位领导人阿比·布伦和已遭到虐待的热斯内·普律当已在车上。(应提及的是，已遭毒打的阿比·布伦几天前作了手术，身体状况不佳。)

7. 途中，这些人又要塞尔日·吉尔带他们去民族党执行秘书处成员迪里·布律蒂斯和阿诺尔德·安托南的家，但遭到吉尔先生的拒绝。

8. 这些政治人士被带到总统官，在那里遭到一些士兵的拷打和污辱，这些士兵讥讽他们组织民主选举的决心。塞尔日·吉尔左耳被猛烈一击，耳膜破裂。乔治·韦莱的头被步枪枪托打伤，然后一位下士上前制止这一暴行。

9. 所有有关人士又被带到治安大队办公地点，他们在那里受到客气的接待，克莱热内少校向他们道歉，警察局长罗米律斯上校也表示歉意。然后，他们被送回家。

10. 有几十位反对派人士被捕，有些很快获释，有些被监禁，有些则被逐出海地。例如，中间派组织动员民族发展党主席雨贝尔·德罗斯雷被赶到迈阿密。海地共产主义统一党副主席马克斯·布尔约里于1月21日星期日被捕，随即被驱逐到瓜德罗普。

11. 1月20日至21日，总共约有40名政治人士被捕，包括受到所有海地人敬重、被视为1987年宪法之父的74岁的路易斯·罗蒂博，他被赶到美利坚合众国。

12. 海地建立民主运动领导人伊·普律登也被逮捕，被捕的还有西尔万·约尔布瓦博士(为洛克菲勒·盖赫的民族统一党成员)，他拒绝被驱逐，因此仍被扣留。同样，海地医生协会主席罗伯特·让路易斯大夫及其妻子、获释政治犯协会领导人罗伯特·杜瓦尔和妻子没被军事人员在他们家中找到后逃走了。民主运动大会国家

委员会一名成员兼全基督教人权中心干事热拉尔·埃米尔布伦也受到逮捕、酷刑和放逐。该委员会有二十八名成员遭逮捕和酷刑，后被释放。

13. 各政党的大多数领导人，甚至是最温和的领导人，也不得不离家出走，仍在隐藏之中。

14. 采取这些非常措施和进行疯狂逮捕的借口是安德烈·内普蒂尔中校于1月20日清晨遭暗害。他是总统卫队军官，负责向士兵分发奖金，他本人、他的妻子、一位仆人被杀，原因至今仍不清楚。

15. 在国外的政治领导人，如维克托(民主运动大会国家委员会)、路易斯·伊儒瓦和让克劳德·巴热等，都不知道是否能返回海地。应予强调的是，所有政治组织都受到逮捕的影响，包括马克·巴赞党，海地建立民主运动这一被认为是中间派的政党。在所有逮捕中自然都使用武力。例如，霍伯特·德罗斯雷抵达迈阿密时说，他们踢他，用枪托打他，还用香烟触他的一只眼睛。

16. 阿弗里尔将军还以据称1月19日星期五总统卫队内发生政变未遂为借口，决定解除普通士兵发言人雨伯赫中士的职务。阿弗里尔将军是依靠士兵的力量于1988年9月上台的，在1989年4月政变中也是士兵们救了他的命。这位中士被晋升为中尉，然后调离权力核心。

17. 这一暴力行为引起各国的抗议。欧洲经济共同体成员国驻海地的大使发表了如下联合声明，声明已分别转交各自国家的部长：

“十二国对海地宣布戒严状态、暂停执行有关基本自由的某些宪法条款、逮捕、酷刑和放逐政治犯深感遗憾，认为这是公然侵犯人权，是民主进程的倒退。

“欧洲经济共同体最近欢迎海地加入洛美公约时曾表示对海地的经济发展和民主巩固表示关心。

“十二国促请海地军政府迅速结束紧急状态，保证恢复选举进程以便于顺利地向民主体制过渡。”

18. 美国也表示抗议，国务院决定停止经济援助；国务院发言人马格雷特·塔特怀勒女士还说，海地政府采取的行动令人震惊，是难以辩解的，破坏了美国和海地的关系，损害了今后援助的前景。法国也决定“由于侵犯人权的严重程度和暂时剥夺公共自由”与海地中止合作。法国取消了其合作部长拟在1月22日开始对海地的一周访问。加拿大也表示了抗议。

19. 海地驻美国大使弗朗索瓦·伯努瓦先生辞职。海地工商会谴责“任意统治”，海地企业家协会要求结束戒严状态，并使“被迫流放的公民返国”。最后，海地教会正式抗议侵犯人权的行为。热雷米教区主教威利·罗米律斯阁下在接受天主教广播电台太阳电台采访时说：“我们抗议大肆任意逮捕、非法监禁、对几位政治领导人的流放和对其他人士的虐待”，请全国人民为“拯救海地而祈祷”。

20. 1990年1月26日星期五，阿弗里尔将军宣布在下一个星期二，即1月30日，取消戒严，并在电视上声称，“‘鉴于’努力阻止恐怖主义进攻已取得积极成果，”有可能结束“短暂的紧急状态所表示的必要灾难”。但他没有表明前一星期被流放的七位知名人士是否能准予回国，被扣留者是否会获释，1986年2月以来取得的唯一成果新闻自由是否会恢复。

21. 然而，应予以注意的是他的讲话腔调。他将反对派人士称为“人民的敌人”或“向国家权威挑战的无政府主义者”。尽管几天之后就可能取消戒严，却达到了进行恐吓和威慑的预期目的，这样的态度使人们对在正常状态下举行真正的民主选举没有任何乐观的企望。

22. 几个星期中，阿弗里尔将军不断发表讲话，表示只要海地人民挨饿，不安全的因素依然存在，他就不愿意举行选举。在公众集会上，挥舞着写着“阿弗里尔执政五年”或“没有阿弗里尔，国家就要毁掉”等口号旗帜的人为数增多。这是否是自发的，值得怀疑，却为真正过渡的前景制造了令人不安的预兆。

23. 自这一国家元首从台湾访问归来，这一情况尤为明显。他在机场的讲话中称流放后返国的海地人为“无国籍人士”。应予指出的是，在他访问台湾期间，部

分反对派人士组织了抗议周，1月12日国民大会发出号召举行总罢工以使“总统留在国外，不返回海地”。这些抗议虽没有民众的参与，却使国家元首恼羞成怒。

24. 戒严状态很可能在几天内取消；但已施加的逮捕、酷刑、虐待和放逐尤为严重，而且是指向整个非暴力民主团体和一些人权组织的，意图如果举行选举则把它们等同于恐怖团体从而败坏其声誉。

25. 这些事实证实了专家报告(E/CN.4/1990/44)得出的悲观的结论，并进一步支持了他的建议，即特别是如果举行选举则应指派特别报告员或建立有效的选举管制制度。

XX XX XX XX XX